
 
 

Εισήγηση στη συνεδρίαση του Π.Σ.Ι.Ν. στις 27/8/17 
στο θέμα «Για τις ζημιές και τη μόλυνση του περιβάλλοντος 

στην ακτογραμμή Β & Ν του λιμανιού της Λευκίμμης» 
 

Είναι γνωστό ότι Βόρεια του λιμανιού της Λευκίμμης έχει υποστεί μεγάλη διάβρωση η ακτογραμ-
μή, έχει αφαιρεθεί από τον κυματισμό και τα θαλάσσια ρεύματα η άμμος και έχουν απομείνει μόνον 
βράχια, ενώ αφαιρείται και το χώμα από τη στεριά. Από την άλλη πλευρά του λιμανιού, δηλαδή Νό-
τια – Νοτιανατολικά (Ν-ΝΑ), έχει συσσωρευτεί τεράστια ποσότητα σάπιων φυκιών και αντικειμένων, 
έχει καλυφθεί η άμμος και ουσιαστικά καταστράφηκε μια πανέμορφη αμμώδης παραλία έκτασης 
1.000 μ. Η κατάσταση επιδεινώνεται από τη ροή του χειμάρρου «Παρακλάδι» που δημιουργεί έλος 
γιατί εμποδίζεται η εκροή του προς τη θάλασσα λόγω των προσχώσεων. 

Η απαράδεκτη κατάσταση της περιοχής συμπληρώνεται από τις προσχώσεις μέσα στη λιμενολε-
κάνη του λιμανιού από μεγάλες ποσότητες σάπιων φυκιών που φέτος για πρώτη φορά μετά από 
πολλά χρόνια καθαρίστηκαν μερικώς (το 1/3 του λιμανιού είναι ακόμα χωμένο). 

Οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς (Κ.Ε.Δ. - ΟΛΚΕ) και ο Δήμος διαχρονικά αδιαφορούν για την άσχημη 
κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στο λιμάνι και τον περιβάλλοντα χώρο της ακτογραμμής. 

Οι συνεχείς προσχώσεις με σάπια φύκια και άλλα φερτά αντικείμενα αφενός μεν καταστρέφει το 
περιβάλλον αφετέρου δημιουργεί μεγάλους κινδύνους για την υγεία των κατοίκων και των επισκε-
πτών (κουνούπια, ερπετά, φίδια). 

Βλέποντας τη χρόνια αδιαφορία των κρατικών και τοπικών αρχών ορισμένοι ιδιοκτήτες σπιτιών 
στο Βόρειο μέρος της ακτής, βλέποντας τη θάλασσα να παίρνει το χώμα ρίχνουν πέτρες στη θάλασ-
σα. Προσπάθεια που είναι αναποτελεσματική γιατί δεν στηρίζεται σε ένα συνολικό σχέδιο προστα-
σίας της ακτογραμμής. 

Παράλληλα έχουν καταστραφεί λιβάδια Ποσειδωνίας από τις προσχώσεις και τα φερτά υλικά, 
ενώ σε πολλά σημεία ο βυθός έχει καλυφθεί από στρώματα λάσπης. 

Είναι σίγουρο ότι κάθε χρόνο η κατάσταση θα επιδεινώνεται γι’ αυτό απαιτούνται σχεδιασμένα 
μέτρα και παρεμβάσεις. 

Οι συνεχείς προσχώσεις έχουν δημιουργήσει ιδιαίτερα στο Ν-ΝΑ χώρο από το λιμάνι μια στερεή 
έκταση εμβαδού πάνω από 500 στρέμματα. Τι θα γίνει με αυτήν; Θα καταγραφεί ως δημόσια που 
είναι; Θα αξιοποιηθεί προς όφελος του λαού και της νεολαίας της Λευκίμμης; 

Υπάρχουν συγκεκριμένες καταγγελίες ότι πριν και στη διάρκεια της κατασκευής του λιμανιού δεν 
τηρήθηκαν οι απαραίτητοι όροι και προϋποθέσεις πχ Μ.Π.Ε. και μέτρα για την προστασία του περι-
βάλλοντος. Στη συνέχεια το λιμάνι αφέθηκε στην τύχη του, δεν έγιναν συμπληρωματικά έργα και 
παρεμβάσεις με αποτέλεσμα να φτάσουμε στη σημερινή κατάσταση. Ο φορέας διαχείρισης του 
(ΟΛΚΕ) προσποιείται ότι δεν υπάρχει το λιμάνι… Οι δημοτικές αρχές παρακολουθούν αδιάφορες την 
κατάσταση. Η ΚΕΔ δείχνει μνημειώδη αδιαφορία. 

Το Π.Σ.Ι.Ν. αν και δεν έχει άμεση αρμοδιότητα στη διαχείριση του λιμανιού και της ακτογραμμής 
πρέπει να ενδιαφερθεί για την προστασία της υγείας των κατοίκων, του περιβάλλοντος της περιοχής 
και την ασφάλεια των πλοίων και των άλλων πλωτών μέσων. 

Προτείνουμε: 
1. Την πραγματοποίηση περιβαλλοντολογικής μελέτης για τις μέχρι τώρα επιπτώσεις στο 

περιβάλλον και την υγεία και μέτρα προστασίας με έξοδα του ΠΣΙΝ. 



2. Να καταγραφεί ο χείμαρρος «Παρακλάδι» στην ευθύνη της Περιφέρειας ΙΝ ούτως ώστε 
τακτικά να καθαρίζεται. 

3. Να απαιτηθούν από την ΚΕΔ παρεμβάσεις για τον καθαρισμό της ακτογραμμής και την 
καταγραφή της ως δημόσιας της νέας στεριά που έχει δημιουργηθεί 

4. Να απαιτηθεί από τον ΟΛΚΕ ο ολικός καθαρισμός του λιμανιού και μέτρα και παρεμβά-
σεις ώστε να γίνει ασφαλές για πλοία, καΐκια, ερασιτεχνικά κ.α. σκάφη. 

Έχουμε την πληροφόρηση ότι κάτοικοι της περιοχής γύρω από το λιμάνι της Λευκίμμης θα εντεί-
νουν τον αγώνα τους με κάθε τρόπο για να παρθούν μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος και της 
υγείας τους. Να τους στηρίξουμε. 

 
Κέρκυρα 23/8/17 Θ. Γουλής 

 Γ. Κορφιάτης 


